Эстетический же вкус, при его частичной объективной детерминированности, во многом основан на чисто индивидуальном отношении субъекта восприятия к самому объекту.

В заключение отметим, что согласно точке зрения И. Канта, проявление подлинного эстетического вкуса возможно лишь в том случае, когда данное единство разрушается и человек, освобождаясь от прагматической зависимости, оказывается в состоянии абсолютной свободы по отношению к эстетически воспринимаемому объекту. «Нетрудно видеть, — писал он, — что для того, чтобы сказать, что предмет прекрасен, и доказать, что у меня есть вкус, важно не то, в чем я завишу от существования предмета, а то, что я делаю из этого представления в себе самом. Каждый должен согласиться, что то суждение о красоте, к которому примешивается малейший интерес, очень пристрастно и не есть чистое суждение вкуса. Поэтому для того, чтобы быть судьей в вопросах вкуса, нельзя ни в малейшей степени быть заинтересованным в существовании вещи, в этом отношении надо быть совершенно безразличным» [1, с. 205].

Таким образом, феномен эстетической предпочтительности, связанный с заинтересованностью отдельного индивида (или целой социальной группы) в расширении сферы эстетического, может и не иметь никакого отношения к прагматическим характеристикам его эстетического вкуса. Поэтому зачастую активно проповедуемые в обществе какие-либо эстетические предпочтения, на практике могут выступать в качестве всего лишь некоего интеллектуального покрывала, скрывающего экономические или иные прагматические

интересы определенных социальных слоев.

Список использованных источников

- 1. Кант, И. Критика способности суждения : собр. соч. в 6 т. Т.5 / И. Кант. Москва, 1964.
- 2. Шопенгауэр, А. Основные идеи эстетики // Избранные произведения / А. Шопенгауэр. Москва: Просвещение, 1992. 413 474.

УДК 321 (476) (075.8)

ВЛИЯНИЕ ЗАПАДНОЙ И ВОСТОЧНОСЛАВЯНСКОЙ КУЛЬТУР НА СИСТЕМУ ЦЕННОСТЕЙ БЕЛОРУСОВ

Доц. Лученкова Е.С.

УО «Витебский государственный технологический университет»

Доц. Вечер Л.С.

Академия управления при Президенте Республики Беларусь

В современном мире не существует абсолютно замкнутых культур. Культурные и межгосударственные контакты — это неотъемлемый компонент современных отношений. В социально-гуманитарных науках процесс взаимного влияния различных культур, при котором все или часть представителей одной культуры перенимают нормы, ценности и традиции другой, носит название аккультурации.

В современной социально-политической жизни аккультурация проявляется в двух формах: временной и длительной. Временная аккультурация проявляется через контакты политиков, дипломатов, туристов, персонала иностранных компаний. Длительная — возникает в случае контактов представителей различных культур в рамках одного государства. Для процесса аккультурации свойственен определенный дуализм, так как каждый человек, находящийся в этом процессе, одновременно решает две важнейшие проблемы. С одной стороны, стремится сохранить свою культурную идентичность, с другой, — впитывает нормы и ценности другой культуры. Различные варианты решения этих проблем приводят к появлению четырех основных стратегий: ассимиляция, сепарация, маргинализация и интеграция. Остановимся подробнее на каждой из них: 1) ассимиляция — это полное принятие ценностей и норм другой культуры при отказе от ценностей своей; 2) сепа-

ВИТЕБСК 2012

рация – отрицание чужой культуры при сохранении идентификации со своей; 3) невозможность поддержания своей идентичности с нежеланием получения новой идентичности называется маргинализацией; 4) интеграция – это идентификация, как со старой, так и новой культурой.

Ценности, наряду с нормами и идеалами — важнейшие компоненты человеческой культуры. Их существование укоренено в экзистенциальной активности субъекта культурного творчества, его диалоге с другими людьми, ориентированного не только на область сущего, но и значимое, нормально-должное. Ценности — обобщенное представление людей относительно целей и норм своего поведения, воплощающие исторический опыт и концентрированно выражающие смысл культуры отдельного этноса и всего человечества, существующие в сознании каждого человека ориентиры, с которыми индивиды и социальные группы соотносят свои действия. На основе этих ориентиров складываются конкретные типы поведения. Значимость ценностей определяется тем, что они в концентрированном виде несут себе не только опыт исторического прошлого, но и выражают желаемую перспективу будущего.

Формирование национальных ценностей, национального характера менталитета любого этноса детерминируется основаниями, которые заложены в тип ценности. Вопервых, это традиционные экосоциальные ценности. Эти ценности предполагают уважительное и бережное отношение к природе и, вместе с тем, отражают стремление не только приспособиться к ней, но и изменить ее. Это своеобразное связующее звено между «покорительской» стратегией цивилизации Запада и традиционалистским «вживанием» в природу цивилизации Востока. Во-вторых, это культурно-исторические ценности, которые также имеют непреходящий характер и являются системообразующими элементами восточнославянской цивилизации. Они придают ей неповторимый характер и тоже могут служить связующим звеном между цивилизациями Запада и Востока. Основанием для этого является их синтетическая природа, которая способствует преодолению ригоризма ценностных установок, как Запада, так и Востока.

Особый интерес представляет анализ ценностей политической культуры. Базовые ценности политической культуры граждан Беларуси сложились под воздействием ряда факторов, в основном общецивилизованного характера, которые отразили самые значительные формы организации совместной жизни белорусов, их ориентиры, идеалы, приоритеты. К доминирующим из этих факторов относятся: геополитическое положение белорусских земель в центре Европы; доминирование коллективных форм социальной жизни; отсутствие традиций самостоятельной правовой государственности; длительное отстранение граждан от реальных рычагов власти, незначительное влияние механизмов самоуправления и самоорганизации населения в жизни общества. Очень важным является то обстоятельство, что на протяжении многих столетий белорусские земли входили в состав различных государственных образований. В эволюции духовных ценностей восточного славянства основополагающую роль сыграли такие факторы, как формирование Киевской Руси, Московского княжества, Великого княжества Литовского, единого Российского и Советского государства. Они способствовали формированию у восточных славян сходных традиций и ценностей. Длительное и противоречивое влияние данных факторов привело к формированию в Беларуси политической культуры подданическоактивистского типа, которая включает в себя ряд субкультур (авторитарнопатриархальную; автаритарно-бюрократическую и др). Политической культуре белорусов свойственен патернализм - это убеждение в том, что государство должно заботиться и опекать своих граждан; идеи сильного и справедливого государства; политическая лояльность к принимаемым властями решениям; политический конформизм. К числу наиболее значимых ориентиров и ценностей современных белорусов можно отнести: порядок и стабильность общественной жизни; ориентации на социальную справедливость и социальное равенство; установка на то, что общественные, а зачастую и личные проблемы могут и должны решаться органами государственной власти; коллективизм и т. д. Значимыми для белорусов сегодня становятся такие ценности, как белорусская государственность, культура, язык, ценности собственной истории, национальных традиций и обычаев,

общечеловеческих идеалов добра, правды, справедливости, соблюдение прав человека. Отсюда в качестве особой ценности восточнославянской цивилизации вытекает ценность гармонии государства и гражданского общества. Причем речь идет о «естественном» гражданском обществе, зачатки которого появляются до возникновения государства, и которое в период оформления национальных государств в 17 — 19 вв. перерастает в дополняющее государство «позитивное» гражданское общество. В философско-политической мысли восточнославянских народов сквозным являлся идеал «народного государства» — государства как организма, вырастающего из гражданского общества и дополняющего его.

Под влиянием социокультурных трансформаций современного белорусского общества новые черты приобретает и менталитет, это выражается в росте мобильности, предприимчивости, желании добиться материального благополучия. Тем не менее, одной из главных черт менталитета белорусов остается толерантность. Толерантность - это терпимое и доброжелательное отношение к представителям нации, народов, конфессий, уважение иных мировоззрений, стилей мышления. О высокой значимости толерантности как ценности менталитета белорусского народа убедительно свидетельствуют итоги проведенного в октябре 2010 года Институтом социологии НАН Беларуси репрезентативного социологического исследования. Из более полутора тысяч респондентов, принявших участие в социологическом опросе, 70 % отметили, что в Беларуси не существует дискриминации по религиозному признаку, 71,5 % - по языковому признаку, 71,8 % - по национальному признаку. Если учесть, что в ответах на эти вопросы 18,5 % респондентов не высказали определенной точки зрения, а только 4-5 % высказались в том смысле, что такая дискриминация кое-где проявляется, то вполне закономерным представляется вывод о том, что более 90 % нашего народа в полной мере толерантны по отношению к другим, не своим национальностям, языкам, религиям.

Другим социальным феноменом, тесно связанным с толерантностью, является мультикультурализм, который ориентирован на равноправное развитие и взаимодействие различных культур, преодоление дискриминации различных групп населения во всех сферах общественной жизни, прежде всего межнациональных, конфессиональных, социокультурных взаимодействиях. Исходя из изложенного, можно заключить, что в Республике Беларусь исторически сложился интегративный тип культуры. Белорусский этнос вобрал в себя отдельные элементы восточнославянской, западнославянской, балтской и тюркской культур. Отсюда можно выделить три основных тенденции, характерные для политической культуры белорусов. К ним относятся: 1) общие тенденции развития духовной культуры, характерные для современной цивилизации в целом; 2) общие признаки, которые характерны для постсоветских стран; 3) те тенденции, которые характерны только для Беларуси. Учитывая данные тенденции, можно выделить основные черты белорусского национального характера. К ним относятся: а) доброжелательность, милосердие, эмпатийность; б) общинность, взаимопомощь и одновременно дуализм, который связан с хуторским образом жизни многих белорусов; в) консерватизм, приверженность традициям, устоявшемуся укладу жизни, осторожность, негативное отношение к радикальным переменам; г) прагматизм, практичность, чувство меры, здравый смысл; д) трудолюбие, вытекающее из крестьянского происхождения белорусов, умение работать, при недостаточной предприимчивости; е) жизнестойкость; белорусы выдержали многочисленные войны, социальные и техногенные катаклизмы.

Особенностью нынешнего этапа развития духовной культуры Республики Беларусь является задача формирования национально-государственного самосознания. После того, как в 1991 году прекратил свое существование СССР, было объявлено независимое государство Республика Беларусь, начался сложный и противоречивый период определения самоидентификации белорусов. Под самоидентификацией понимают отнесение человеком себя к какой-либо группе на основе общности культуры, ценностей и т. д. В этой связи приобретают особенную значимость такие понятия, как культурная идентичность и этническая идентичность. Культурная идентичность определяется как чувство принадлежности к определенной культуре; этническая идентичность — это этнические

представления, которые разделяются членами какой-либо этнической группы, формирующейся в результате осознания общей истории, культуры, традиций, места проживания и государственности. Формирование рыночных отношений, самостоятельность хозяйственных субъектов создают определенные условия для укоренения ценностей, норм и образцов политической культуры демократического типа.

Близость культур, духовных традиций и ценностей, общность исторических судеб являются серьезными факторами, обусловливающими интеграцию восточнославянских народов. Шаг за шагом они восстанавливают порушенные экономические и иные связи, что создает фундамент для формирования на постсоветском пространстве принципиально новой геополитической социально-экономической конфигурации. Чрезвычайно важное значение имеет формирование единого таможенного и единого экономического пространства.

Культуре отводится роль формирования ценностно-ориентированной, оптимально организованной и социально-эффективной деятельности. Она формируется под воздействием: государства; традиций; обычаев; социальных норм; средств массовой информации и т. д. Таким образом, политическая культура является фундаментом, на котором могут и должны осуществляться преобразования в различных областях белорусского общества. Это предполагает усвоение людьми новых знаний, идей, норм, ценностей, образцов и моделей поведения.

УΔК 796

СПОРТ И ДЕТИ

Колокольчикова А.А., преп. Литуновская Т.В., Размыслович М.С.

УО «Витебский государственный технологический университет»

Характер будущего человека, его способности и привычки закладываются с самого раннего детства. Одной из полезных и нужных привычек, закладываемых в раннем возрасте. несомненно, является любовь к спорту.

При правильной физической нагрузке занятия спортом способствуют укреплению здоровья ребенка, приводят к значительному улучшению сердечнососудистой и дыхательной систем, укреплению костного и мышечного аппарата. Организм в целом становится более приспособленным к условиям внешней среды за счет функционального совершенствования системы кровоснабжения, улучшения вентиляционной способности лёгких и т. д. Спорт помогает справляться с эмоциональными проблемами, он дает именно ту нужную разрядку, которая очень необходима ребенку после долгого сидения за партой; привитая любовь к спорту позволяет ребенку не только быть в отличной спортивной форме, но и в дальнейшем отвлечет его от пристрастия к вредным привычкам. Спорт - это отличная форма проведения досуга как в детском, так и в старшем возрасте. Еще лучше, если спорт станет объединяющим звеном между старшим и младшим поколением, а семейный досуг будет активным, весёлым и полезным для всех членов семьи. Занятия спортом являются положительным аспектом для будущей карьеры ребенка, позволяя ему выгодно выделяться среди остальных претендентов на занимаемую должность. Кроме того, работодатель охотно берет таких работников на вакантные места, зная, что они будут не только отлично справляться со своими обязанностями на рабочем месте, но и с успехом защищать честь организации на спортивных соревнованиях. Занятия спортом в среде своих единомышленников позволят ребенку находиться в одном коллективе с ними, жить обшей жизнью, общаться и дружить. Спорт помогает ребенку развить в себе такие качества, как целеустремленность, уравновешенность, умение слушать, доверять, держать слово и другие полезные качества, которые пригодятся ему в дальнейшей жизни.

Конечно же, нельзя четко обозначить, каким видом спорта желательно заниматься ребенку, ведь в этом случае необходимо учитывать большое количество факторов. Но всё-

82 ВИТЕБСК 2012